

Afirmación

UNA VOZ SOCIALISTA AL SERVICIO DEL PUEBLO

Director y Redactor
Responsable
Oscar Sainz

Fray Bentos, Marzo 1º de 1942

Administración
Zorrilla de S. Martín
Nº 1083

Año 1 - N.º 2

Escribe para AFIRMACION la Dra. Paulina Luisi

A Las Mujeres Trabajadoras

Del mismo modo que nuestras estúpidas burguesas sacan a ventilar los muebles de su sala el día de visita para deslumbrar con su riqueza y destinan el mejor aposento de la casa a ese servicio mientras les quedan para los dormitorios, los áticos, o duermen amontonados de tres o cuatro para tener sala... los grandes partides sacan a relucir las leyes del trabajo, las leyes equitativas de la democracia, las leyes de profilaxis social, contra el alcoholismo, contra las habitaciones insalubres, contra la carestía de la vida... el día que vienen visitas o cuando deben ir a DAR SE CORTE en el extranjero o cuando... necesitan los votos del proletariado.

Después se cierra la Sala para que no se use... los proyectos vuelven a Comisión! y los trabajadores son domados a palos y a hambre!

Mujeres trabajadoras, de todas las creencias. Nosotros no debemos tener más que un anhelo, una ambición: mejorar las condiciones de vida en que crecen nuestros hijos, en que vive nuestra familia.

Desde el año 1908 está a estudio de las Cámaras un proyecto de regla

mentación del trabajo de la mujer y del niño,

Es necesario que ingresen al parlamento diputados y senadores socialistas para que se discutan esas leyes!

Solamente un socialista lo hará, porque solamente un socialista se ocupa de nuestras necesidades reales!

Los otros las pregonan antes de las elecciones y las encarpetan después que estas han pasado!

Nuestro deber está pues trazado! ahora tenemos voz, y tenemos votos, y además una gran fuerza moral sobre nuestro hombre!

Podemos convencerlos, podemos animarlos y sobretodo, DEBEMOS convencerlos que su verdadero interés, ¡el nuestro! ¡el de nuestros hijos! está en el triunfo del partido socialista, el partido del trabajador del proletario!

Mujeres trabajadoras ¡cumplid vuestro deber!

A convencer a nuestros hombres!

A disuadirlos de seguir la ficción que le brindan los otros partidos, en vez de la realidad que les ofrece el nuestro.

A convencerlos que las promesas

de los partidos tradicionales disfrazados de obreristas son promesas que no han sido cumplidas.

A recordarles que los partidos políticos en pugna hacen con ellos, lo que suelen hacer ellos con las mujeres cuando quieren engañarlas. Son los mismos que ellos bien conocen porque... para otras cosas ellos han sabido emplearlos. Son las mañas de Don Juan aplicadas a la lucha electoral!

Serán los hombres tan tontos como nosotras cuando no dejamos seguir?

«Bien les estará por zonas» dicen ellos cuando después de haber engañado a una mujer la dejan en el abandono... Así les pasará también a nuestros hombres después que, necesariamente hayan entregado su voto!

Mujeres proletarias a votar y a llevar vuestro hombres a las urnas, convencidos que no hay sino un partido que vele por ellos, el partido que ha demostrado su acción benéfica en todos los países de la tierra, el partido Socialista!

Doctora Paulina Luisi

El problema de la instrucción pública

En momentos en que el Magisterio Nacional se moviliza en la defensa de sus intereses específicos y de la enseñanza primaria, bueno es que se recuerde nuestros afanes por alcanzar la solución a tan importantes problemas.

Hemos sostenido siempre a lo largo de todas nuestras campañas políticas, desde la tribuna periodística, desde la radio, desde el parlamento, donde quiera que hemos podido levantar nuestra tribuna que el grave problema de la enseñanza en nuestro país, reclama la urgente intervención del gobierno y de las autoridades competentes.

Pugnamos en todo momento por el mejoramiento de la situación económica de los maestros, a quienes entendemos debe otorgársele sueldos decorosos que les permitan cubrir todas las exigencias de una vida sin apremios para poder atender con honestidad y dedicación el serio cometido de la formación intelectual y moral de las generaciones que entran a la vida.

Hemos denunciado con cifras, que son alarmantes, el elevado índice de analfabetismo, más de 300 000 analfabetos en dos millones escasos de población y hemos bregado por solucionar el problema de la desoccupación magisterial, 3 000 maestros desocupados según la estadística oficial al 31 de agosto de 1938.

Todo esto ha constituido una preocupación permanente de nuestro partido en beneficio de la enseñanza primaria y no nos movilizamos en su defensa, exclusivamente, en momentos pre electorales, como lo demuestra entre otras cosas, el formidable alegato realizado por el Dr. José P. Cardoso en octubre o noviembre de 1938, para poner de manifiesto una dolorosa realidad nacional y llamar a responsabilidad a los hombres que tie-

(Sigue en la 4 a pág.)

Al margen de los sucesos de actualidad

Culminando una situación dé tirantez surgida entre el Ejecutivo y un sector político, el herrerismo que obstaculizaba sin reparos la marcha de su gestión desde el Parlamento, el Presidente Baidomir, creyendo ese el mejor camino, ha optado por disolver las Cámaras, planteando al país un gobierno de hecho.

El Partido Socialista, frente a la grave situación que ello importa, y como parte integrante de esos organismos desde los cuales realizó obra fecunda, ya sirviendo de dique de contención a todo aquello que se intentó realizar en perjuicio de los intereses del pueblo o presentando o acompañando las iniciativas provechosas para el país, ha adoptado una actitud digna y categórica, rechazando el procedimiento del golpe de estado y viendo sus puntos de vistas, con respecto a las directrices que debió tomar el Ejecutivo, para sortear sin necesidad de llegar al recurso de la violencia los obstáculos que se oponían para la buena marcha de los organismos estatales.

La Intransigencia de un partido, que en realidad nunca ajustó su acción a claras normas de moral política y gubernamental es sino que por el contrario, fué en muchas ocasiones el aliado de sus enemigos de hoy, acompañando lo en la política de negociados y de prebendas que caracterizó la acción de los bandos que detentan el poder, ha sacado al país de la normalidad institucional, lo que es de por si lamentable y perjudicial para los intereses del pueblo.

Puede decirse que la opinión general del país ha contemplado hasta ahora sin mayor apasionamiento el desarrollo de los hechos, sin duda, porque previó que los sucesos tal como venían ocurriendo dentro de las esferas gubernamentales, necesariamente tenían que desembocar en ésto.

Por sobre todo, y luego de dejar sentado expresamente el grado de culpabilidad que le corresponde al herrerismo de que el país esté frente a una situación de hecho, se advierte la aspiración general de que cuanto an-

tes se salga de ella, por los medios decorosos y viables, conducentes a la pacificación de los espíritus y al encarrilamiento de la vida nacional, por sus cauces normales.

Esta aspiración está concretada en la premisa de que deben realizarse cuanto antes elecciones generales, de forma que puedan reorganizarse las instrucciones sobre la base de un principio democrático y libre.

Los socialistas están dispuestos a apoyar todo el caudal de su fuerza moral y el viva para que ello sea una realidad a breve plazo.

Su actitud, patriótica y desinteresada, no podía ser otra en la emergencia y el país puede confiar plenamente que su colaboración en la estructuración de las normas futuras de gobierno, ha de llevar el sello que garantiza una total identificación con los intereses del pueblo, por que el socialismo encarna la reivindicación de sus derechos y de su destino, en cualquier terreno que los acontecimientos lo lleven a actuar.

LOS OBREROS DEL ANGLO

Como se había anunciado, el domingo 22 se llevó a cabo en la sala del Teatro Young, en las horas de la mañana, la gran asamblea organizada por los obreros del Anglo.

Un público numeroso llenaba totalmente el teatro, lo que daba una idea del interés que dicho acto había despertado, especialmente entre el elemento obrero de nuestra población, que parece despertar de su letargo suicida, para entrar decididamente en la lucha por la reivindicación de sus derechos y por la conquista de mejoras.

Inundablemente, es saludable este auspicioso despertar de la clase obrera en estos momentos de tragedia y confusión en que los elementos más reaccionarios, disfrazados de demócratas, pretender embauclarla.

Los oradores que ocuparon la tribuna, fueron escuchadas con suma atención, teniendo todos ellos pasajes felices en el transcurso de sus disertaciones, las que fueron muy aplaudidas.

Digno de todo estímulo son estas actividades de los obreros, los que deben tener cuidado en la infiltración de ciertos elementos, no vaya a ocurrir lo



del año 30, en que algunos «cachafaces y sinverguenzas» como dijo uno de los oradores, y pertenecientes al Partido Comunista, agregamos nosotros, como Lasarraga y otros, traicionaron un hermoso movimiento, como fué el de

ese año.

Alerta, pues camaradas, y adelante, pero con mucho tino, no dejar se engañar por falsos e interesadas comadres.

La Cooperativa Obrera de Pan

Prosigue con el gran entusiasmo del primer momento los trabajos tendientes a organizar entre nosotros una cooperativa O. de Pan que vendrá a poner fin al desmedido abuso

que vienen cometiendo los actuales panaderos al vender el pan a \$ 0.20 el kilo, cuando es sabido que ese pan es elaborado con harinas de la pasada cosecha adquirida a precios más

bajos que las fijadas actualmente.

Es realmente chocante que la Comisión de Subsistencias no haya intervenido en defensa de los intereses del pueblo, para lo que fué



Dr. EMILIO FRUGONI

MÓCRATA lo llevará al Senado para orgullo del Uruguay

cread co a do semejante abuso.

500 Acciones

Como decímos más arriba es tal el entusiasmo, tan intensa la actividad desarrollada, tal el interés despertado, y tal la energía y pasión que se han puesto al servicio de tal feliz idea que ya puede decirse que esa idea es ya una hermosa realidad.

Y una prueba el cuento de ella es que la 1.a serie de 500 acciones ya ha sido totalmente cubierta estudiándose actualmente la posibilidad de emitir una nueva serie.

Las maquinas

Como la futura Cooperativa a más de expedir el pan a precio más bajo, quiere también darlo en la forma más higiénica posible, está en trámites para hacer negocio con la importante Casa SIAM, de Montevideo para la adquisición de modernas máquinas, que harán de ésta, una panificación modelo por orgullo de sus asociados y prestigio de Fray Bentos.

Adquisición de harina

También la activa Comisión que preside el Sr. Montandón, ha entrado en contacto con varios molinos, a fin de hacer gestiones para la adquisición de una gran partida de harina.

Dichas gestiones están ya muy bien en caminadas, no siendo difícil que de un momento a otro se cierre trato con un importante molino del país.

Otras resoluciones

Se han tomado otras resoluciones de interés, como el arrendamiento de un horno, la compra de una jardinería, ambas cosas ya realizadas, en condiciones muy ventajosas. Así mismo se han tomado otras medidas tendientes todas a asegurar el más grande éxito a esta gran iniciativa.

Con nuestros augurios de un resonante triunfo, les decimos:

Adelante!!

El socialismo y derechos femeninos

Sería importante reseñar toda la labor que en punto a los derechos femeninos ha realizado el Partido Socialista en nuestro país. En la imposibilidad de hacerlo en las breves dimensiones de una nota cómo ésta expongamos siquiera esquemáticamente la historia a grandes rasgos de este asunto.

Al afilar a la superficie política el P. Socialista, allá por 1912 cuando en el país parecía no haber lugar más que para blancos y colorados, elevó a la categoría de un principio este postulado básico de su doctrina social: «A IGUAL TRABAJO, IGUAL SUELDO». Comenzaba recién la explotación de la mujer en el trabajo que se ha ido extendiendo y acrecentando hasta nuestros días. Pues bien; ¿qué quería decir «sia p oposición? Se trataba de un simple e sincero sentimiento informado de un amplio espíritu de justicia? Efectivamente era un postulado justiciero; pero era mucho más que eso. Era una preocupación dotada de fondo sentido práctico, fundada en la certidumbre angustiosa de que se avecinaba un momento difícil para luchar por el bienestar y la elevación del nivel de vida de la familia de los trabajadores.

La mujer comenzaba a convertirse en la más formidable competidora del hombre en el comercio, en el taller, en la fábrica, singularmente por ser doblemente explotadas, por ganar la mitad del salario o del jornal por un trabajo igual al del hombre.

Nuestras madres, nuestras hermanas o nuestras hijas eran nuestras enemigas en la lucha por mejores salarios. No era pues una nueva cuestión sentimental.

Pero para que aquella proposición no quede incompleta era necesario complementarla con este coroario no menos indispensables: «derechos civiles y políticos para la mu-

jer trabajadora». Y en la Constituyente del año 1917 fue el primer a incorporarlos de este principio a la Carta Constitucional que se estaba elaborando.

Fué propuesto por los representantes socialistas ante la indiferencia de unos pocos y la franca hostilidad de la mayoría; de los más tildes que hoy pretenden ser más feministas que nosotros.

Recién en 1932 es decir 20 años después que los socialistas levantaron esa bandera en el país, fueron otorgados los derechos políticos para la mujer, no así los derechos civiles.

Esto será materia de una próxima nota.

H. A. J.

Escuche, joven

Días pasados hemos conversado de los partidos políticos. Vd. me habló con entusiasmo del que Vd. milita y le reproché que fuera junto con Charoue Blanco Acevedo Manini etc. Vd. me sostuvo que iban con lema aparte que era imposible ir con esa gente, si es Vd. razonable medite piense la situación a que lo han llevado los dirigentes y hoy se han olvidado de lo que han dicho y van a las elecciones bajo el mismo lema siguen el consejo de Ghigliani «amanecerse para vivir».

Puede ser Vd. uno de los de Ghigliani? no, sería una ofensa creerlo.

Se presenta una hermosa oportunidad para su sentimiento generoso de libertad y justicia interesándose por saber que es el Socialismo.

El compañero Liber Troitiño escribió para AFIRMACION

Grandeza

E cooperativismo, cuando es verdadero, resulta la mejor escuela de democracia.

En el cooperativismo auténtico, el «socio» es la autoridad suprema, el gobierno del pueblo por el pueblo se ejerce directa y libremente.

El cooperativismo nos libra de la explotación.

El cooperativismo es el mejor sistema para mejorar la producción, como para evitar el encarecimiento de los consumos.

El cooperativismo nos enseña a ser buenas administradoras.

El cooperativismo nos aproxima a la so-

lución de muchos de los grandes problemas sociales.

El cooperativismo crea el espíritu de colaboración, crea un sentimiento de fraternidad entre los asociados.

El cooperativismo destruye el engaño y combate las maniobras de los especuladores.

El cooperativismo hace unidos y fuertes a los débiles.

El cooperativismo enseña y educa con el ejemplo.

El cooperativismo atrae a los seres que quieren ser útiles a sus semejantes y les ofrece un ancho campo de acción para hacer el bien a los demás, a sus familiares y a ellos mismos.

Una cooperativa, no fracasa jamás si sus componentes conocen realmente la importancia de la misión que desempeñan.

del cooperativismo

El fracaso de una cooperativa, no es el fracaso de un sistema, es el fracaso de hombres que no han tenido capacidad suficiente para organizarse o para proceder dentro de los sanos principios del cooperativismo.

El enemigo más grande del cooperativismo es el simbólico que desea, como en la sociedad capitalista, aumentar su provecho personal, en perjuicio de los demás componentes de la sociedad.

El cooperativismo es un movimiento sin religión, sin nacionalidad y sin Partido, que tiende a unir a los hombres sobre las más firmes y equitativas bases. El Socialismo, considera al actual cooperativismo auténtico como al promisor embrión de la sociedad del porvenir.

Liber Troitiño



AFIRMACION

nen en sus manos los resortes del gobierno.

Imposible abarcar en un artículo periódico la multiplicidad de aspectos que ofrece este problema, por ello solo nos limitaremos a colocar algunos números, siempre más elocuentes que las palabras que el compañero Cardoso recogió de las propias estadísticas oficiales para demostrar a los señores representantes y Gobierno Nacional, que si el Estado era hábil en comprobar agas sociales o males que afectan la suerte y el destino histórico de la Nación, era también incapaz de resolver estos graves problemas, lo que no impide que muchos señores oficialistas hablen de ellos como sus más fervorosos defensores.

Una realidad en cifras oficiales. 30.000 analfabetos:

- 3.000 maestros sin ocupación.
- 2 990 clases,
- 2 680 actúan con población superior a 31 alumnos (criterio antipedagógico)
- 113 163, números de alumnos en muchas clases de escuelas del interior.

1.357 edificios escolares.

469 pertenecen al Estado.

888 pertenecen a particulares (locales arrendados)

De los 469 pertenecientes al Estado solamente existen 359 en buenas condiciones de higiene, etc.

De los 888 arrendados, 422 son considerados buenos, el resto regulares y malos.

Agreguemos alrededor de 150 escuelas que funcionan en ranchos de paja y terrón.

En estas condiciones de salubridad de insuficiencia espacial, de super población escolar, de insuficiencia alimenticia, etc es muy poco lo que puede hacer el esfuerzo del maestro para salvar definitivamente a los niños de una aprobiosa miseria moral.

Para quienes siempre defendemos la instrucción y la cultura como un derecho indiscutible de todos los seres humanos, resulta realmente agravante para la consideración pública la constatación oficial de tales males sin que ellos lleve aparejado el esfuerzo reizador para estirparlos de raíz.

Hoy, señores maestros y maestras, educacionistas en general, sólo defenderán vuestros derechos y vuestros afanes con entusiasmo y sinceridad aquellos que en todos los momentos de la acción pública han luchado por hacerlos respetar.

Las soluciones de tales problemas se encuentran también en la acción paralela en el campo político, con las fuerzas organizadas sobre programas serios, principios claros, propósitos elevados, voluntad de realización, hombres probos e inteligentes, partidos políticos que aspiran a la solución de los problemas de fondo sin preocuparse de soluciones transitorias que son pan para hoy, hambre para mañana. Quienes busquen una finalidad que rebese mezquinos intereses personales y contemplen la suerte de la escuela y sus alumnos, saben perfectamente que es junta al Partido Socialista donde se encuentra la solución.

H. D.

En demanda de Justicia

Jornales y sueldos de empleados y obreros de los FF. CC. M. NE. y N

La gravísima situación en que se encuentran los empleados y obreros de estas empresas ferroviarias, es desconocida por los altos poderes nacionales y especialmente por el Ministro de Trabajo.

De otro modo no se explica la irritante falta de protección y aplicación de leyes humanitarias; es realmente una vergüenza que en nuestro país, se explote de una manera grosera y bárbara, las necesidades de las clases modestas,

Verdaderos sueldos de hambre son los que pagan estas empresas a su personal, especialmente a los personales de las reparticiones TRAFICO, VIAS y OBRAS, comprendidas en las siguientes secciones: JEFES DE ESTACION, TELEGRAFISTAS, PEONES DE ESTACION, PEONES DE CUADRILLAS DE VIAS Y OBRAS, GUARDAS, etc etc.

Para mejor ilustración daremos algunos datos sobre sueldos que hablarán elocuentemente de la justicia de nuestras demandas: Jefes de Estación (campaña) mensuales: 58 y \$ 69 00 En estos empleados recaen pesadas y gravísimas tareas; están en servicio durante el día y la noche.

No conocen la ley de las 48 horas semanales.

Telegrafistas

» 32 00

La vida de cientos de personas depende del buen cumplimiento de sus funciones, de estos empleados tan mal remunerados.

Encargados de Parada

« 5,00

Increíble!!

Guarda de trenes, diario

» 1.61

Este es un jornal de cualquier peón

Peones de cuadrilla diario

» 1.33

« « estacion

» 1.20

cambistas

» 1.20

Debe tenerse en cuenta que la mayoría de los obreros son padres de familias.

A los Obreros y empleados de los Ferrocarriles Midland, NO y Norte

Ante la gravedad de la situación porque atravesamos, modestos empleados y obreros de los Ferrocarriles Midland, Noroeste y Norte, producida por los bajos sueldos, con el agravante del enorme encarecimiento de los artículos de primera necesidad, exhortamos a todos los compañeros a agruparnos

en una sólida sociedad, para hacer valer nuestros sagrados derechos.

Es necesario crear el Sindicato de obreros y empleados ferroviarios, tal como nos acuerda el derecho de hacerlo, la actual Constitución de la República en artículos 38, 53 y 56

Debemos terminar con la gravísima situación porque atravesamos, debemos, formar un Sindicato que represente el sentir de todos los ferroviarios. Para ello trabajemos para que la unión de todos, nos dé las suficientes fuerzas para hacer triunfar nuestras demandas de justicia social.

Nuestra situación debe ser ignorada por los altos poderes de la nación: de otros modos no se explica que el Ministerio de Trabajo no proteja a los obreros ferroviarios, dictan leyes justas y aplicando otras ya sancionadas.

Para terminar con los sueldos de hambre, con la desconsideración de las empresas milionarias explotadoras, unión trabajadoras ferroviarios!!

A luchar por la justicia de los derechos del hombre, olvidadas y despreciadas por las empresas ferroviarias Midland!!

A luchar y vencer!!

Recordando

Vd. compañero, obrero del municipio, recuerda como la pasó el invierno pasado?

Recuerda como andaba, sombrero en mano, como un mendigo, atrás de los caudillos del Municipio, para pedirles por favor una changa, de algunos días?

Recuerda que le decían que viniera

el lunes que viniera el jueves, que viniera el 1º que viniera el 15 y que así pasó el invierno?

Recuerda las penurias que pasó con su familia?

Recuerda lo que Vd. decía en esa época?

Recuerda que decía que ya se iban a pagar, que ya iban a prestar de Vd?

Recuerda que decía que no iba a votar más con esa gente?

Recuerda que esa misma gente le había prometido nombrarlo Inspector o capataz o cuanto menos trabajo todo el año?

Recuerda, pues, recuerde todo eso y cumpla con su juramento: No vote con esa gente, que lo va a volver a engañar

Ha llegado el momento de su venganza

Vote por el partido de los trabajadores, vote por el Partido Socialista.